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Politica Agricolă Comună (PAC) 2015 - 2020 are la bază un nou set de reglementări care 

trebuie respectate de fermieri în vederea accesării plăților directe. 

  

Pentru a răspunde intereselor fermierilor români, MADR a optat pentru continuarea schemei 

de plată unică pe suprafață până în anul 2020. În cadrul acestei scheme, plățile directe sunt 

structurate în sensul unei recompensări mai corecte a fermierilor activi. Astfel, fermierii 

activi care respectă condițiile de eco-condiționalitate vor beneficia de plata de bază și de plata 

redistributivă, la care se adaugă plata de înverzire, dacă fermierul aplică normele specifice 

acestui tip de plată. În cazul în care fermierul are sub 40 de ani, acesta poate beneficia și de 

plata pentru tinerii fermieri. De asemenea, fermierii care desfășoară anumite activități 

agricole cuplate de producție pot beneficia de plăți specifice adiționale. Toate aceste de plăți, 

însumate, reprezintă pachetul total al plății unice pe suprafață de care poate beneficia, din 

fonduri europene, un fermier activ. La acest pachet se adaugă și Ajutoarele Naționale 

Tranzitorii, alocate din Bugetul Național. 
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SCHEMA DE PLATĂ DE BAZĂ ȘI PLĂȚILE CONEXE: 

 

 

În sensul simplificării, noul PAC oferă statelor membre posibilitatea de a stabili o schemă 

simplă și specifică destinată micilor fermieri care să înlocuiască toate plățile directe (1-6) 

printr-o singură plată care să cumuleze cuantumul total datorat fermierilor în fiecare an. 

Simplificarea constă în reducerea, printre altele, a obligațiilor impuse micilor fermieri, cum 

sunt cele legate de depunerea cererilor pentru sprijin, de practicile agricole benefice pentru 

climă și mediu sau eco-condiționalitate.  

 

(7) Astfel, SCHEMA SIMPLIFICATĂ PENTRU MICII FERMIERI presupune că: 

 Fermierul primește un cuantum al plăților directe egal cu valoarea totală a plăților la care 

acesta are dreptul în fiecare an, dar nu mai mult de 1250 euro; 

 Pe durata participării la schema pentru micii fermieri, aceștia vor trebui să păstreze 

hectarele eligibile declarate în 2015 și să îndeplinească cerințele minime ce trebuie respectate 

pentru a primi plăți directe; 

 În cazul în care s-a constatat că, începând cu 18 octombrie 2011, au creat în mod artificial 

condițiile pentru a beneficia de Schema pentru micii fermieri, solicitanții vor fi excluși de la 

plată; 

 După cel puțin un an, fermierii pot opta să treacă la schema pentru micii fermieri din 

PNDR, schemă care prevede acordarea a 120% din nivelul plăților directe la care fermierul are 

dreptul, dacă acesta se angajează să transfere definitiv altui fermier întreaga lui exploatație. 

  

 

Sprijinul financiar va fi acordat doar FERMIERILOR ACTIVI care desfășoară o activitate 

agricolă, așa cum este aceasta definită la art. 4.1.c din Regulamentul (UE) nr. 1307/2013. 

Fermieri activi sunt persoanele fizice sau juridice sau grupuri de persoane fizice sau juridice 

care:  

 pot dovedi dreptul legal de a utiliza exploatația; 

1. PLATA UNICĂ PE SUPRAFAŢĂ (Plata de bază)  

2. PLATA REDISTRIBUTIVĂ 

3. PLATA PENTRU PRACTICI AGRICOLE BENEFICE PENTRU CLIMĂ ȘI 

MEDIU (Plata de înverzire)  

4. PLATA PENTRU TINERII FERMIERI (dacă este cazul) 

5. PLATA PENTRU SPRIJINUL CUPLAT FACULTATIV (dacă este cazul) 

 

FONDURI 

FEGA 

6. AJUTOARELE NAȚIONALE TRANZITORII 
BUGET 

NAȚIONAL 
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 desfășoară în cadrul exploatației lor o activitate agricolă – cultivă terenul și cresc animale, 

mențin prin tehnologii uzuale suprafața agricolă în condiții adecvate pentru pășunat sau 

cultivare sau efectuează activități minime pe suprafețele agricole adecvate în mod natural 

pentru pășunat sau cultivare; 

 în cazul în care, în anul anterior de plată, au primit plăți directe ce depășesc cuantumul de 

5000 euro, pot dovedi ca activitatea agricolă desfășurată în exploatația lor reprezintă 

principala lor activitate, astfel: 

 

 cuantumul anual al plăților directe este cel puțin 5% din veniturile sale totale obținute 

din activități neagricole, în cel mai recent an fiscal pentru care sunt disponibile astfel 

de dovezi, sau 

 veniturile totale obținute în cadrul exploatației, din activitățile agricole, reprezintă cel 

puțin o treime din veniturile totale obținute, în cel mai recent an fiscal pentru care sunt 

disponibile astfel de dovezi. 

 

1. Schema de PLATĂ UNICĂ PE SUPRAFAŢĂ (plată de bază), potrivit Regulamentului 

(UE) nr. 1307/2013, Art. 36, constă în acordarea unei plăți unice pe hectarul eligibil declarat 

de fermier, plătibilă o dată pe an și decuplată de producție. Pentru a beneficia de această plată, 

fermierii activi vor trebui să respecte normele de eco-condiționalitate. 

 

RO alocă minim 47 % din plafonul național anual FEGA. 

 

2. PLATA REDISTRIBUTIVĂ, potrivit Regulamentului CE 1307/2013, Art. 41-42, 

reprezintă o plată care se adaugă plății unice menționată la punctul 1, plătibilă o dată pe an și 

decuplată de producție. Pentru a beneficia de această plată, fermierii activi vor trebui să 

respecte normele de eco-condiționalitate. 

Nu beneficiază de plata redistributivă fermierii care au creat condiţii artificiale pentru a 

beneficia de sprijin, respectiv cei care și-au împărțit exploatațiile după 18 octombrie 2011 doar 

în scopul de a beneficia de plata redistributivă sau fermierii ale căror exploatații sunt rezultatul 

împărțirii respective. 

Plata redistributivă se acordă pentru primele 30 de ha, indiferent de mărimea exploatației, și se 

alocă gradual, pe două niveluri – pentru primele 5 ha și pentru restul de 25 ha. 

 

RO alocă aprox. cca. 5,3 – 5,7% din plafoanele naționale FEGA 2015 - 2020. 

 

3. PLATA PENTRU PRACTICI AGRICOLE BENEFICE PENTRU CLIMĂ ŞI 

MEDIU, potrivit Regulamentului CE 1307/2013, Art. 43-47 (Plata pentru înverzire) se 

acordă fermierilor eligibili pentru plata unică menționată la punctul 1 care respectă, pe 

hectarelele lor eligibile, începând cu 1 ianuarie 2015, următoarele practici agricole benefice 

pentru climă și mediu: 

 

1. Diversificarea culturilor – se aplică exploatațiilor care dețin teren arabil între 10 și 30 

ha (2 culturi diferite) și celor care dețin teren arabil peste 30 ha (3 culturi diferite); 

exploatațiile care dețin teren arabil sub pragul de 10 ha se califică automat pentru 

această componentă a plății pentru înverzire; 

2. Menţinerea pajiștilor permanente existente la nivel național; 
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3. Prezenţa unei zone de interes ecologic pe suprafața agricolă – se aplică exploatațiilor 

care dețin peste 15 ha teren arabil; fermierii trebuie să se asigure de faptul că cel puţin 

5% din terenul arabil al exploatației este acoperit cu una sau mai multe dintre zonele de 

interes ecologic listate mai jos: 

o terase – 1 m;  

o elemente de peisaj: 

 garduri vii/fâșii împădurite – cu o lățime de până la 10 m; 

 arbore izolat – diametrul coroanei de minim 4 m; 

 arbori în aliniament – diametrul coroanei de minim 4 m iar spațiul dintre coroane 

nu trebuie să depășească 5 m; 

 grup de arbori/pâlcuri arbuști din zona de câmpie – max 0,3 ha; 

 margini de câmp – lățime cuprinsă între 1-20 m, fără producție agricolă;  

 iazuri – cel mult 0,1 ha; 

 rigole – lățime de maxim 6 metri. 

o zone tampon de-a lungul cursurilor de apă – protejate de: 

 GAEC 1 – Crearea / menținerea benzilor tampon de-a lungul cursurilor de apă – 

Dimensiuni: 1 - 5 m; 

 SMR 1 – Protecţia apelor împotriva poluării cu nitraţi proveniţi din surse agricole 

- Dimensiuni: 1 – 50 m; 

 SMR 10 – Utilizarea produselor de protecţie a plantelor – Dimensiuni: 1 – 50 m. 

o zone cu specii forestiere cu ciclu scurt de producție – Salcia; 

o zonele împădurite (în arabil); 

o zone cu culturi secundare sau strat vegetal; 

o zonele cu culturi fixatoare de azot – mazăre, fasole, soia, linte, lupin, năut, bob, 

fasoliță, trifoi, lucernă, sparcetă. 

 

România aplică factorii de conversie şi de ponderare, propuși în Anexa X a R. 1307/2013. 

Exploatațiile care dețin teren arabil sub pragul de 15 ha și suprafețele de teren cultivate cu 

culturi permanente se califică automat pentru această componentă a plății pentru înverzire.  

 

RO alocă 30% din plafonul național anual FEGA. 

 

4. PLATA PENTRU TINERII FERMIERI, potrivit Regulamentului CE 1307/2013, Art. 

50-51, presupune acordarea unei plăți anuale fermierilor eligibili pentru plata unică, 

menționată la punctul 1 și care se califică pentru condițiile specific acestei scheme: 

a) se stabilesc pentru prima dată într-o exploataţie agricolă ca şef de exploataţie sau care 

s-au stabilit deja în cei cinci ani anteriori primei depuneri a unei cereri în cadrul schemei 

de plată unică pe suprafaţă, menționată la punctul 1 și  

b) care nu au mai mult de 40 de ani în anul depunerii cererii de plată. 

 

RO alocă 2% din plafonul național anual FEGA. 

5. SPRIJINUL CUPLAT VOLUNTAR se acordă potrivit Regulamentului CE 1307/2013, 

Art. 52-55, numai în acele sectoare sau în acele regiuni în care anumite tipuri de agricultură 

sau anumite sectoare agricole care sunt deosebit de importante din motive economice, sociale 

sau de mediu sunt afectate de anumite dificultăţi. 
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Sectoare şi producţii vizate: soia, lucernă, mazăre boabe pt. procesare, fasole boabe pt. 

procesare, cânepă, orez, sămânță cartof, hamei, sfeclă de zahăr, tomate procesare, castraveți 

procesare, legume din sere, legume din solarii, prune pentru procesare, mere pentru 

procesare, cireșe și vișine pentru procesare, caise și zarzăre pentru procesare, ciuperci, 

cartofi timpurii, semitimpurii și de vară, ovine/caprine pentru carne, taurine pentru carne, 

vaci pentru lapte, bivolițe pentru lapte, viermi de mătase. 

 

RO alocă 13,7% în anul 2015 și 14,9% în anul 2020 din plafonul național anual FEGA. 

 

6. AJUTOARELE NAȚIONALE TRANZITORII, potrivit Regulamentului (UE) 

1307/2013, Art. 37, reprezintă plăţi suplimentare care se acordă fermierilor din sectoarele 

vegetal și zootehnic care au beneficiat de plăți naționale directe complementare în anul 2013. 

Condiţiile de acordare a ajutoarelor naţionale tranzitorii sunt identice cu cele autorizate pentru 

acordarea plăţilor aferente anului 2013. 
 

  
 

Cadrul general de acordare a plăţilor directe în agricultură, în conformitate cu mecanismele 

prevăzute de legislaţia europeană, este prevăzut în următoarele acte normative: 

 Regulamentul (UE) nr. 1307/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 

decembrie 2013 de stabilire a unor norme privind plățile directe acordate fermierilor prin 

scheme de sprijin în cadrul Politicii Agricole Comune și de abrogare a Reg.(CE) nr. 

637/2008 al Consiliului și a Reg. (CE) nr. 73/2009 al Consiliului; 

o Regulamentul delegat (UE) nr. 639/2014 al Comisiei din 11.03.2014 de completare a 

Reg. (UE) nr. 1307/2013 al Parlamentului European și al Consiliului de stabilire a unor 

norme privind plățile directe acordate fermierilor prin scheme de sprijin în cadrul 

Politicii Agricole Comune și de modificare a Anexei X la regulamentul menționat; 

o Regulamentul de punere în aplicare (UE) nr. 641/2014 al Comisiei din 16 iunie 2014 

de stabilire a normelor de punere în aplicare a Reg. (UE) nr. 1307/2013 al 

Parlamentului European și al Consiliului de stabilire a unor norme privind plățile 

directe acordate fermierilor prin scheme de sprijin în cadrul Politicii Agricole Comune; 

 Regulamentul (UE) nr. 1306/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17  

decembrie 2013, privind finanțarea, gestionarea și monitorizarea Politicii Agricole 

Comune și de abrogare a Reg. (CEE) nr. 352/1978, Reg. (CE) nr. 165/1994, Reg. (CE) nr. 

2799/1998, Reg. (CE) nr. 814/2000, Reg. (CE) nr. 1290/2005 și Reg. (CE) nr. 485/2008 

ale Consiliului; 

o Regulamentul delegat (UE) nr. 640/2014 al Comisiei din 11 martie 2014 de completare 

a Reg. (UE) nr. 1306/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce 

privește sistemul integrat de administrare și control și condițiile pentru refuzarea sau 

retragerea plăților și pentru sancțiunile administrative aplicabile în cazul plăților 

directe, al sprijinului pentru dezvoltare rurală și al ecocondiționalității; 

o Regulamentul de punere în aplicare (UE) nr. 809/2014 al Comisiei din 17 iulie 2014 de 

stabilire a normelor de aplicare a Reg. (UE) nr. 1306/2013 al Parlamentului European 

și al Consiliului în ceea ce privește sistemul integrat de administrare și control, 

măsurile de dezvoltare rurală și ecocondiționalitatea.  

www.apia.org.ro 


